



扫码看更多专题内容

2024年5月8日 星期三

编辑 王兴华 美编 王涛 校对 杜蕾

# 种粮，一亩地产值一万元 这个村是咋办到的？

如果告诉你，仅仅靠种粮食，一亩土地的产值能超过一万元，你肯定觉得这是吹牛。

事实胜于雄辩。

在江北第一个吨粮县——桓台县的起南村，不仅种植出高品质的小麦、玉米，还通过粮食深加工，让一亩地里种出的粮食卖到了一万元以上。

这个村是咋办到的？



▲ 工人检查深加工的面粉。

◀ 村民在晾晒粮食。

## 土地流转 村里产出好产品

4月28日，桓台县起凤镇起南村，2000多平方米的农业深加工一体化生产车间里，工人正在检查全麦面粉的包装。

“这一袋全麦面粉，只有1公斤，你猜我们卖到多少钱？23.8元！”起南村党支部书记、村委会主任魏锐祚说。

全麦面粉，能卖出每斤11.9元的高价，凭啥？

起南村坐落于马踏湖畔，全村共500多户1700余人，耕地1450亩。过去村集体经济薄弱、人心涣散，属于典型的落后村。自从新一届村“两委”上任后，作

为淄博首批农村集体产权制度改革试点村，起南村率先探索支部领办合作社发展模式，组织村民变“单打独斗”为“抱团发展”。

魏锐祚介绍，2014年10月份担任起南村党支部书记后，他首先带着村“两委”成员清理账目。经过3个月的努力，把40年的账目整理明晰，并追回了27万元的欠款。这27万元，是起南村的起步资金。从此，他们每年一个项目，稳步前进。2015年，他们对村容村貌进行了美化、亮化、净化，同时进行了旱厕改造；2016年，村里进行了土地流转，全村

1450亩耕地由村党支部领办的合作社统一经营；2017年，土地流转全部完成，首年盈利的36万元用于建设高标准农田、购买大型农机等设备，这一年起南村也由县级美丽乡村升级为省级美丽乡村。

而魏锐祚和起南村并没有满足于此。“我们都知道种粮的收入非常有限，受制于中间商赚差价和天气原因，会出现丰产不丰收的情况，因为我们开始探索三产融合。”魏锐祚说，2018年，起南村开始布局三产融合，围绕现代农业规模化、机械化、集约化发展

和种储产销各环节，粮食烘干储存、农产品深加工等启动了一系列项目。2020年开始，在省农科院的帮助下，起南村合作社种植的粮食全部是优质高产品种。2021年，起南村将起凤镇18000多户的旱厕粪污变废为宝，混合大棚秸秆进行二次发酵再利用，建设500吨沼液储存罐2座，敷设地下管线1.2万米，让农田“喝”上了农家肥。

水肥一体化项目的投入使用，既解决了旱厕粪污及秸秆乱扔问题，又减少了化肥用量，提高了粮食品质。起南村又相继建设

2000平方米的粮食深加工车间及1500吨库容量仓储车间，并配套购置粮食烘干设备，实现了粮食生产仓储运输销售一体化。至此，农业生产由传统的“面朝黄土背朝天”向数字化、标准化的现代生产模式转变。

85岁的魏珍华出生在起南村，又嫁在了起南村，见证了村里的变化。4月28日上午，正在遛弯的她告诉记者：“你看看我们的工厂，我们的烘干塔，工厂里的大型农机设备，我们村现在有钱。你再看看那边地里的自动化灌溉，这是以前想都不敢想的！”

## 万元粮田 种地种出新境界

在起南村党群服务中心，展览着小麦、玉米深加工产品。看到有人来，本是来咨询业务的77岁的村民耿玉芳立即变成了“推销员”，“这是我们村里生产优质玉米糝，9块9一斤；这是小麦精粉，10块9一斤……”耿玉芳说，村里产出的粮食质优价高，她很愿意向亲戚和朋友推荐。

2020年，魏锐祚发布起南村的计划——把村里的粮田变成万元粮田时，很多人持怀疑态度，还有人认为他在吹牛。

魏锐祚说：“每年种一季小

麦、一季玉米，亩产各收1000斤。如果光靠卖粮，一亩地收入不到2500元。进行粮食深加工，小麦制成面粉，玉米加工成玉米糝，再加上品牌溢价，保守估计一斤5块钱绝对不愁卖。如果再进一步深加工，效益还会有大提升，每亩综合收入就能达到一万元。”

听着魏锐祚算的一笔笔账，再看一下小麦、玉米深加工产品的价格，仔细核算，万元粮田的目标已然实现。

不过，由于现在深加工产品产量有限，合作社内所有土地种

粮收入实现亩产过万的目标还需要等到2025年。

2023年，由于村里的小麦和玉米品种好又施用了农家肥，小麦和玉米的深加工产品一上市就成了热销产品。“2025年，我们有信心在省农科院、中化现代农业指导下实现小麦玉米全部不使用农药，把全麦粉卖到30元一斤！”魏锐祚说。

为何起南村有这么大的干劲，又萌生出如此源源不断的澎湃动能？对此，魏锐祚深有感触地说，还是得依靠集体，村集体经

过10年的打拼，如今固定资产已经达到2600万元，村里的老人从集体务工所得收入超600万元，村里富了，村里的留守老人也都有了收入。

起凤镇组织干事，起凤管区副主任，起南村驻村干部张志华说，如今的起南村已经成了起凤镇的排头兵，镇上安排起南村以强村带弱村的方式，与邻近4个村联建发展。

“村里有个‘三万’目标，一是每亩地产值超过万元，二是吸引周边万亩粮田规模发展，三是带

动万名群众增收。”魏锐祚说，第一个目标已经实现了，将此模式推广到其他4个村，另外“两万”目标也不难达成。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 李昕泽



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解更多信息

讲文明树新风 公益广告



# 促进安全生产 责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展